

Выступление заместителя
Министра внутренних дел
Российской Федерации
генерал-лейтенанта милиции А.П. Новикова
на сегменте высокого уровня
одиннадцатого Конгресса ООН по
предупреждению преступности и уголовному правосудию
(Бангкок, 24 апреля 2005 года)

Уважаемый господин Председатель,
дамы и господа!

Прежде всего, позвольте выразить Вам благодарность за предоставленную мне возможность выступить на столь представительном форуме.

Транснациональная организованная преступность представляет собой одну из самых опасных и реальных угроз безопасности всего человечества. Она носит глобальный характер, масштабы этого явления постоянно растут.

Российская Федерация **предпринимает значительные усилия для повышения эффективности борьбы с организованной преступностью**, осуществляя комплекс мероприятий организационного, правового и практического характера.

Проведенная в стране административная реформа позволила оптимизировать и унифицировать деятельность федеральных органов исполнительной власти, в том числе и правоохранительных. За последнее время в системе правоохранительных органов Российской Федерации появились новые структуры, в том числе Федеральная служба по финансовому мониторингу, Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков, Федеральная миграционная служба, которые наделены полномочиями по борьбе с организованной преступностью.

Принимаются меры по устранению пробелов и несовершенства действующего законодательства в области борьбы с преступностью и уголовного правосудия, приведению его в соответствие с основополагающими международными нормами.

Особое место в нашей работе мы отводим **повышению эффективности международного сотрудничества** в данной сфере как на двустороннем, так и на многостороннем уровнях.

В этой связи Российская Федерация последовательно выступает за наиболее полное раскрытие потенциала ООН как инструмента формирования согласованной международной стратегии в области противодействия новым вызовам и угрозам, налаживания эффективного взаимодействия государств на антикриминальном и антитеррористическом направлениях.

Высоко оцениваем разработанную ООН и вступившую в силу 29 сентября 2003 года **Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности** и дополняющие ее протоколы.

Конвенция, а также дополняющий ее **Протокол против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху** и **Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее** ратифицированы нашей страной в 2004 году и на сегодняшний день уже вступили в силу для Российской Федерации.

Приоритетное значение для Российской Федерации имеет и другой фундаментальный документ Организации Объединенных Наций – **Конвенция против коррупции**, подписанная Россией 9 декабря 2003 года. В настоящее время процесс ратификации Конвенции находится на завершающей стадии. Полагаем, что вступление в силу Конвенции против коррупции будет способствовать усовершенствованию внутренних правовых норм государств в области борьбы с этим явлением.

Дамы и господа,

Особую опасность представляют все более сложные и глубокие связи трансграничной преступности с терроризмом.

За прошедшие пять лет мир содрогнулся от чудовищных актов террора в Нью-Йорке, острове Бали, в Мадриде и Беслане. За эти годы было немало сделано для налаживания эффективного партнерства на антитеррористическом направлении. Но в сравнении с масштабами угрозы сделано далеко не достаточно.

Представляется, что глобальный характер террористической угрозы предопределяет единственно возможный курс мирового сообщества – курс на объединение усилий и солидарные действия. Что касается России, то, как заявил Президент Владимир Владимирович Путин, **задачу укрепления антитеррористической коалиции Россия считает одной из важнейших.**

Особое внимание требует наращивание взаимодействия спецслужб, которое должно быть поднято на качественно новый уровень доверия и координации действий.

Успех в борьбе с терроризмом немыслим без ясной стратегии и общепринятой правовой основы. Такая основа, на наш взгляд, заложена в резолюциях 1373, 1566 и других решениях Совета Безопасности ООН. Развернутые предложения на этот счет даны в докладе «Группы мудрецов», созданной по инициативе Генерального секретаря ООН, в последних предложениях Кофи Аннана. Россия намерена самым активным и конструктивным образом участвовать в обсуждении этих важных документов, в том числе в интересах повышения эффективности международного антитеррористического сотрудничества.

Складывающаяся ситуация диктует необходимость внесения изменений в национальное законодательство, присоединения к

международным антитеррористическим конвенциям и завершения работы над новыми антитеррористическими документами.

Придаем особое значение работе **Контртеррористического комитета (КТК)** Совета Безопасности ООН, который Россия рассматривает в качестве координирующего центра международного антитеррора. Приоритетным в деятельности КТК считаем сотрудничество с международными региональными организациями, в частности антитеррористическими структурами Содружества Независимых Государств, Организации Договора о коллективной безопасности и Шанхайской организации сотрудничества. *(Россия занимала пост председателя КТК с мая 2004 г. по апрель 2005 г.)*

В настоящее время Российская Федерация участвует в одиннадцати из двенадцати универсальных антитеррористических конвенций по борьбе с различными проявлениями терроризма.

Бесчеловечность террористических актов последнего времени говорит о необходимости обеспечить надежные гарантии против доступа террористов к оружию массового уничтожения. 13 апреля 2005 года Генеральной ассамблеей ООН была принята разработанная **по инициативе России Международная конвенция ООН о борьбе с актами терроризма**, которая призвана существенно расширить основу для межгосударственного взаимодействия с целью глобального противостояния слиянию наиболее опасных угроз международной безопасности – терроризма и распространения оружия массового уничтожения. Нужно подчеркнуть, что впервые антитеррористическая Конвенция разработана международным сообществом на упреждение, то есть до совершения террористических актов с использованием ядерного материала и других радиоактивных веществ. *Это первый универсальный договор, направленный на предотвращение террористических актов массового поражения.*

Хотели бы отметить вклад Управления ООН по наркотикам и преступности в работу над важнейшими международно-правовыми документами и другими проектами в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. Выражаем всестороннюю поддержку динамичной и очень полезной деятельности Управления. Полагаем, что в настоящее время должны получить дополнительное развитие усилия Управления, в том числе **по содействию странам в реализации существующих проектов**, в первую очередь, в сфере противодействия организованной преступности и международному терроризму.

Дамы и господа,

Российская Федерация будет и впредь прилагать усилия в пользу дальнейшего **повышения роли ООН** и соответствующих органов и структур организации в решении глобальных проблем развития, включая проблемы

противодействия организованной преступности и международному терроризму.

Хотели бы заявить о твердом намерении России и в дальнейшем **развивать плодотворное сотрудничество с государствами-членами ООН в борьбе с такими новыми вызовами, брошенными всему человечеству, как организованная преступность и международный терроризм**

При этом исходим из того, что в рамках такого сотрудничества в нынешних обстоятельствах нет и не может быть места двойным стандартам.

Уверен, что одиннадцатый Конгресс ООН внесет свой вклад в решение задач, стоящих перед мировым сообществом.

Благодарю за внимание.